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Inequações cartesianas de semiplanos 

 

1. Escreva a inequação cartesiana do círculo de: 
1.1. Raio 4 e centro (1, −4); 
1.2. Diâmetro [𝐴𝐵], em que 𝐴 (−1, 3) e 𝐵 (3, −4). 

 

2. Represente geometricamente o conjunto dos pontos do plano definido pela condição: 
2.1. 𝑥ଶ + (𝑦 − 2)ଶ ≤ 4 
2.2. (𝑥 + 1)ଶ + (𝑦 − 4)ଶ > 9 
2.3. 𝑥ଶ + 𝑦ଶ < 4  ∧    𝑥 = 1 
2.4. 𝑥ଶ + 𝑦ଶ ≤ 1   ∧    (𝑥 − 2)ଶ + 𝑦ଶ ≤ 4 

 

3. Escreva as condições que definam as regiões coloridas (incluindo as fronteiras). 
3.1.  

 
 

3.2.  

 

 
4. No referencial ortonormado da figura estão representados dois círculos 𝐶ଵ e 𝐶ଶ. 

Sabe-se que: 
 Os círculos são tangentes; 
 O círculo 𝐶ଵ tem centro em 𝐴(2, 2) e 𝐶ଶ tem centro em 𝐵; 
 O raio de 𝐶ଶ é o dobro do raio de 𝐶ଵ; 
 A reta 𝐴𝐵 é paralela ao eixo das abcissas; 

 A área total dos dois círculos é ଷ଺గ

ହ
. 

4.1. Calcule o raio de cada um dos círculos. 
4.2. Escreva uma condição que defina a região colorida incluindo a fronteira. 

 

5. Considere, num referencial ortonormado de um plano, a reta 𝑟 de equação 𝑦 = −2𝑥 + 3. 
5.1. Indique as coordenadas de três pontos desse plano pertencentes ao semiplano aberto superior determinado pela reta 𝑟. 
5.2. Averigue se o ponto de coordenadas (−3,2) pertence ao semiplano aberto inferior de fronteira 𝑟. 

 

6. Na figura ao lado está representado em referencial ortonormado do plano um paralelogramo [𝐴𝐵𝐶𝐷]. 
Sabe-se que: 

 A reta 𝐴𝐵 é definida pela equação 𝑦 = −
ଵ

ଶ
𝑥 + 1; 

 𝐵 é o ponto de interseção de 𝐴𝐵 com o eixo das abcissas; 
 O ponto 𝐷 tem coordenadas (0,3). 
6.1. Determine uma condição que defina o paralelogramo (região colorida incluindo a 

fronteira). 
6.2. Determine a área e o perímetro do paralelogramo. 
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7. Represente geometricamente os conjuntos dos pontos do plano definidos pelas condições: 
7.1. 𝑦 < 𝑥 − 3 
7.2. 𝑦 ≥ 1 
7.3. 𝑥 + 𝑦 ≥ 0  ∧   𝑥 ≤ 3 
7.4. 𝑥ଶ + 𝑦ଶ < 4  ∧  −1 ≤ 𝑥 ≤ 1 
7.5. 0 < 𝑥 < 2  ∨ 0 < 𝑦 < 2 

 

8. Escreva uma condição que defina cada uma das regiões coloridas (incluindo as fronteiras). 
8.1.  

 
 

8.2.  

 

 
9. No referencial da figura estão representadas duas retas 𝑟 e 𝑚 e uma circunferência de centro em 

𝐶(4,3) e tangente ao eixo das abcissas. Sabe-se que a reta 𝑟 tem equação 𝑦 = 2𝑥 − 5 e a reta 𝑚 é a 
mediatriz de [𝐴𝐶], em que 𝐴(8,1). 

9.1. Mostre que a reta 𝑚 é paralela à reta 𝑟. 
9.2. Defina por uma condição a região colorida. 

 

 

10. No referencial ortonormado da figura está representado um triângulo [𝐴𝐵𝐶] (incluindo a fronteira), 
em que 𝐴(−4,3), 𝐵(3,3) e 𝐶(−4, −4). 

10.1. Defina, por uma condição, o triângulo [𝐴𝐵𝐶] e calcule o seu perímetro. 
10.2. Determine uma equação reduzida da mediatriz de [𝐵𝐶]. 
10.3. Identifique a interseção do triângulo [𝐴𝐵𝐶] com o conjunto de pontos definido pela 

inequação 𝑥ଶ + 𝑦ଶ ≤ 4. 
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Soluções 

1.  
1.1. (𝑥 − 1)ଶ + (𝑦 + 4)ଶ ≤ 16 

1.2. (𝑥 − 1)ଶ + ቀ𝑦 +
ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
≤

଺ହ

ସ
 

2.  
2.1.  

 
2.2.  

 
2.3.  

 
2.4.  

 
3.  

3.1. (𝑥 − 1)ଶ + (𝑦 − 1)ଶ ≥ 1   ∧     

(𝑥 − 2)ଶ + (𝑦 − 1)ଶ ≤ 1 
3.2. 𝑥ଶ + 𝑦ଶ ≤ 4   ∧    𝑦 = 1 

4.  

4.1. Raio de 𝐶ଵ: ଺
ହ

 𝑢. 𝑐.; raio de 𝐶ଶ: ଵଶ

ହ
 𝑢. 𝑐. 

4.2. Centro de 𝐶ଶ: ቀ2 +
଺

ହ
+

ଵଶ

ହ
;  2ቁ 

(𝑥 − 2)ଶ + (𝑦 − 2)ଶ ≤
36

25
   ∨  

൬𝑥 −
28

5
൰

ଶ

+ (𝑦 − 2)ଶ ≤
144

25
 

5.  
5.1. Três pontos pertencentes ao semiplano 

aberto superior são: (2, 0), (4, −1) e (5,5) 
(todos verificam a condição  
𝑦 > −2𝑥 + 3) 

5.2. O semiplano aberto inferior é definido pela 
inequação 𝑦 < −2𝑥 + 3. 

Como 2 < −2(−3) + 3 ⟺ 2 < 9, é 
verdadeira, então, (−3,2) pertence ao 
semiplano aberto inferior. 

6.  

6.1. 0 ≤ 𝑥 ≤ 2   ∧    𝑦 ≤ −
ଵ

ଶ
𝑥 + 3   ∧   

 𝑦 ≥ −
1

2
𝑥 + 1 

6.2. Perímetro: 2√5 + 4 𝑢. 𝑐.; área: 4 𝑢. 𝑎. 
7.  

7.1.  

 
7.2.  

 
7.3.  

 
7.4.  

 
7.5.  

 
8.  

8.1. (𝑥 + 2)ଶ + 𝑦ଶ ≤ 4  ∧   𝑥 ≥ −1 
8.2. 4 ≤ 𝑥ଶ + 𝑦ଶ ≤ 16   ∧   (𝑦 ≤ −1  ∨   𝑦 ≥ 1) 

9.  
9.1. Mediatriz de [𝐴𝐶]: 𝑦 = 2𝑥 − 10 

A reta 𝑚 é paralela à reta 𝑟 pois ambas têm o 
mesmo declive (2). 

9.2. (𝑥 − 4)ସ + (𝑦 − 3)ଶ ≤ 9  ∧  

 2𝑥 − 10 ≤ 𝑦 > 2𝑥 − 5 
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10.  
10.1. 𝑥 ≥ −4  ∧   𝑥 ≤ 𝑦 ≤ 3 

Perímetro: 14 + 7√2 𝑢. 𝑐. 
10.2. 𝑦 = −𝑥 − 1 
10.3. 𝑥ଶ + 𝑦ଶ ≤ 4  ∧   𝑥 ≥ −4  ∧   𝑥 ≤ 𝑦 ≤ 3 

 
 


